

# 最暖“挡道”新闻引出的警示 提高孩子自护能力 筑牢暑期安全防线

8月1日，发生在宁波的最暖“挡道”新闻，让这座文明之城再次在全国“火”了一把。“白色轿车压实线挡住后方来车救娃”的视频在网络上热传，甚至引来人民日报、央视、新华社等央媒的关注，总浏览量超亿人次。

网友在为“挡道”驾驶员疯狂点赞的同时，也提出了一个广受关注的话题——孩子坐车为什么不使用儿童安全座椅？事实上，儿童安全座椅仅仅是暑假期间涉及孩子交通安全问题的一个方面。有关部门提供的数据显示，今年暑假开启以来，涉及孩子的安全问题多发，希望大家能更多关注暑期孩子的安全。



▲鄞州民警找回各种原因走失的孩子。

## 暑期涉及孩子的交通事故多发

记者 王晓峰  
通讯员 陆明光 徐莹莹

前不久，在北仑城区中河路与四明山路路口，发生了一起电动自行车闯红灯导致和轿车碰撞的交通事故。交警赶到现场处置，惊讶地发现，电动自行车上的3人全是孩子。驾车的是小孙，其他两人是他同学，3人相约去商场玩，小孙就偷偷将爸爸的电动自行车开了出来。

所幸的是，此次事故中3人伤势并不严重。但经济损失就不小了，根据交警部门认定，小孙要承担事故的主要责任。由于轿车车损较为严重，小孙的监护人还要按责任比例承担车辆的维修费用及另外两个孩子的医疗费。

“进入暑期，与孩子相关的交通事故频频发生。这背后有着众多的因素，但孩子空、家长忙，是导致监管缺失一个重要原因。”宁波交警部门相关负责人告诉记者，他们梳理了其中一部分事故案例，由此可见其“频率”：7月11日，未满16周岁的葛某骑电动自行车，在象山县皇城大道自北往南行驶至铜瓦门路口时，为捡起掉落的衣服，在折返时不幸与小轿车发生碰撞；7月22日，在宁海县檀树路，一名10岁孩子突然猛跑过马路，不幸被汽车撞倒；8月3日晚上，在镇海区庄市街道天圣路与思源路附近，一名5岁男童在跟随家长散步

时，突然向马路中间跑去。家长发现时已来不及阻止，随后男童与一辆行驶中的小车发生碰撞……

宁波交警相关负责人告诉记者，暑期涉及孩子的交通事故多发，主要有三类：乘车风险。典型的就是超员问题，以及将儿童单独留在车内，未使用儿童安全座椅，孩子头和手伸出车外等危险行为。骑车问题。12周岁以上未成年人独立意识增强，经常会和小伙伴结伴外出游玩，甚至骑较易驾驶的电动自行车上路，而路况千变万化，孩子应对能力欠缺，极易酿成交通事故。“鬼探头”式事故。就是当你在路上行驶时，突然从路边蹿出非机动车或行人，司机避让不及，造成车损人亡的惨剧。而“突然蹿出”的多为孩子。

“儿童是一个特殊的交通参与群体，由于年龄小、交通安全意识和自我防护能力薄弱，很容易置身于危险境地。因此，家长需要通过正确的示范，帮助他们掌握安全过马路这项技能。”交警说。

首先，家长要教会孩子这些事：过马路要走斑马线或过街天桥，禁止在马路上打闹、嬉戏和追逐；过马路时切记不可横冲直撞或突然折返，也不要当“低头族”。骑自行车必须年满12周岁，驾驶电动自行车必须年满16周岁；骑行要在非机动车道或靠右侧路边行驶，不逆行，不并肩骑行；要远离大型车辆转弯时内侧区域。

远离车辆盲区，不在车辆附近玩耍、躲藏；不在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具；车辆在行进的过程中，不嬉戏打闹，不将身体伸出车窗，以免发生危险。

其次，家长自己要做到的事：不要将孩子单独留在车内。由于夏季温度高、车辆空间狭小且密闭，容易对孩子造成伤害。家长要自觉遵守交规，文明驾驶，做到不超速、不超员、不酒驾、上车系好安全带，成为孩子的好榜样。乘车时应让孩子使用安全座椅，不能怀抱孩子或让孩子坐在副驾驶座。



图片由通讯员提供

## 学生已成网络诈骗高风险受害人群

记者 王晓峰  
通讯员 叶倩 黄海岳

暑假开启后，学生有了更多机会并长时间接触或使用手机和网络。骗子也知道这一点，为其“量身定制”各类骗局。

7月20日，我市召开今年上半年打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作新闻发布会上，宁波公安相关负责人明确指出，学生已成为电信网络诈骗高风险受害人群。

早在7月初，市反诈中心就发布过这方面的提醒：免费领取游戏皮肤、买东西抽奖、刷单……这些骗局专“坑”学生，并且经常是一“坑”一个准。如今暑假过半，但这一情况依然严峻。

小张同学看中了小红书APP上的精美壁纸，于是加了发布者为好友，向其索要。一周后，她的这名“好友”在朋友圈发布抽奖活动，称只要在他那边报名就可以参与，限额5名。小张查看了她的发布历史记录，发现活动已经搞了很久。抱着试试看的心态，小张参与了。没多久，对方就与她私聊，称她是第四个中奖的。奖品可以折现，但必须在他那边先购买东西。于是，小张先行支付了400元买了一双鞋，却被告知需要买两样东西才行。小张又支付298元购买了一支口红。这次对方称自己的账户被冻

结了，需要让她帮忙解冻，按照他的提示操作就行了。

小张住自己的账户里面充值了500元，接着按他的提示操作，成功把钱“送”到了对方手里。小张找他要求退款，对方称小张操作有误，暂时退不了，要晚一点才行。就这样，“拖”字诀一出，最后就没下文了……

“暑假开启后，各种涉及学生的诈骗瞬间多了起来。有些骗局很粗糙，比如这种抽奖返现的，但实在是因为学生社会阅历浅，一不小心就中招了。”市反诈中心民警告诉记者。

7月20日新闻发布会上公布的一组数据，可以从侧面看出这一问题的严重性：我市目前立案较多的类型有刷单诈骗（40.3%）、冒充客服诈骗（17.7%）、投资诈骗（9.5%）、购物诈骗（9.4%）、贷款诈骗（6.0%）、游戏交易诈骗（5.8%）。此6类诈骗案件合计占电信网络诈骗案件的88.7%。

最新一期周统计显示，受害人以年龄段划分，18岁及以下的占比达到了8.8%，且以非本地户籍为主，占到78.9%。

“从具体案件来看，中小学生在被骗的，通常与游戏装备等有关，还有抽奖返利什么的。而大学生主要栽在刷单诈骗上，因为大学生通常有兼职需求，很容易就入‘坑’了。当然，购物诈骗在特殊时间节点也很常见。”市反诈中心民警告诉记者，这几类诈骗手法相

对来说都较为“简单”。现在还出现一个新特点：以前电信网络诈骗犯罪主要是冲着成年人去的。但最近几年随着移动支付便捷，孩子的“小金库”也转移到了网上。并且他们中不少人还知道爸妈的支付密码，加之社会阅历浅，在骗子眼里就是“好欺骗”的代名词，自然而然成为高风险受害人群。

据分析，暑假期间学生上当受骗的一个重要原因，就是家长的安全意识不够强，对孩子使用手机和网络的监管不到位，放任自流，后果可想而知。另一方面，家长缺乏保护手机支付密码信息的警惕意识，致使孩子能轻松使用父母的网银。

目前，教育部门已将反诈纳入暑期家庭教育和家校沟通内容，以家长会宣讲、家长群推送等形式，向学生及家长推荐《校园反诈宣教短视频》，通报青少年学生电信网络诈骗典型案例，普及反诈知识。同时，引导家长强化手机和网络管理，加强支付密码信息的保护，教育、监管孩子科学上网和使用手机，履行监护人职责。

市公安局相关负责人还建议大家赶紧安装国家反诈中心APP，这是由公安部推出的一款手机防骗保护软件，防诈骗功能十分强大。另外，要重视全国反诈热线96110。当手机显示96110来电时，那就说明你和家人可能正在遭遇诈骗或是属于受骗高危人群，一定要及时接听。

▼北仑3个13岁男孩同乘一辆电动自行车闯红灯被撞。

## 暑期儿童走失警情频发

记者 王晓峰  
通讯员 郑蒙永 何嘉莹

最近一个月，孩子走失的警情明显增多。以鄞州公安的警情为例，7月5日至8月4日，共接报涉及孩子的走失警情139起。需要引起重视的是，不少走失的孩子无法说出家长联系方式等有助于“回家”的信息。对此，公安部门提醒广大家长，孩子的安全教育一定要到位。

“我4岁的儿子找不到，求求你们帮我找找吧……”8月4日上午，鄞州公安分局邱隘派出所接到一位孩子妈妈打来的求助电话。电话那头，嘶哑的低泣声令人心头一紧。

原来，当天她独自带着尚在襁褓中的二宝和4岁的大儿子前往邱隘卫生院打疫苗。一个人实在顾不过来，于是她让大儿子先在一楼等待，自己带着二宝上楼就诊。谁知没到5分钟，大宝就不见了，妈妈怎么也找不到孩子。

接到求助后，民警立即带人赶去现场帮忙找人。经过搜寻，他们终于在医院的二楼找到了大宝。原来，小男孩在一楼独自玩了一

会儿后，发现妈妈始终没出现，便上二楼去找。辅警找到他时，他正躲在二楼的角落号啕大哭。

同样是邱隘派出所，7月26日上午接到了一起孩子走失的警情：“警察同志，我儿子丢了，快帮我找找啊！”翟先生来到邱隘派出所报警，称发现7岁的孩子沉迷网络游戏，还花了不少钱充值，一时气愤便训斥了他。哪知默默不吭声的孩子一溜烟就跑没影了。

民警根据翟先生提供的照片和姓名展开搜寻。30分钟后，终于锁定了孩子的位置，他竟然已经走到了8公里外的一个村子里。民警立即前往现场将孩子带回。

“根据我们统计，7月5日至8月4日，分局共接报涉及孩子走失警情139起，其中城区走失93起，农村走失46起。小学阶段的孩子走失占比50%以上。”鄞州公安分局相关负责人表示，一个月发生这么多起孩子走失警情，值得家长引起高度重视。

“孩子走失这类警情现在日益

增多，除了家长监管不力外，还与一些客观因素有关。”民警说，梳理最近的报警案例，发现有一些共同点：大多数走失的孩子是外来务工人员子女，与父母忙于工作、疏于监管有很大的关系；走失的孩子中小学阶段的居多，因为这个年龄段的孩子有一定的独立意识，但年龄偏小的不一定有独自回家的能力；孩子走失时间集中在下午和傍晚时段，地点多在广场、公园、小区周边等人群聚集的地方，且绝大多数没有佩戴儿童智能手表。

除了这些基本特点外，最令救援人员揪心的是，不少走失的孩子被发现后，无法说出有用的身份信息，使得他们的回家之路变得困难重重。民警表示，家长平时要加强对孩子防走失教育，最为简单的方法就是让孩子能够报出家长的姓名与电话号码。如果能给孩子随身携带“联系卡”或者配备儿童智能手表就更好了。此外，家长一定要教会孩子辨认制服，比如民警、保安之类的，遇到问题时可向他们求助。

